
《§11、3等比数列》学案
一、学习要求：
1、知道掌握等比数列的定义；
2、知道掌握等比数列的通项公式和等比数列的前n项和公式；；
3、能应用等比数列的知识解决一些简单的实际问题。
二、学习重点、难点：
重点：等比数列的定义；等比数列的通项公式及应用；等比数列的前n项和公式及其应用。
难点：等比数列的概念及应用等比数列解决有关问题。
三、学时安排共3学时
第一学时：知道等比数列的定义和等比数列的通项公式，并能进行简单的应用。
第二学时：了解等比中项概念，会用等比数列的求和公式进行应用。
第三学时：综合应用等差数列和等比数列的概念及相关公式解决有关实际问题。
四、学习过程：
第一学时
（一）课前尝试
1、学法指导
（1）观察两个数列的结构特征，引入等比数列的概念。
（2）分析等比数列从第二项起，它与前边一项之间的关系，尝试推导等比数列通项公式。
（3）运用等比数列的定义和通项公式解决有关的简单问题。
2、尝试练习
（1）判断下列数列是否是等比数列？如果是等比数列，求出它们的公比q:

①0，0，0，0，……            ②1.21, 1.331, 1.4641, 1.61051,……
③
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（2）试在括号内填上适当的数，使下列数列是等比数列：
①（    ），3，27；             ②16，（    ），（     ），2；
（3）设0.3, 0.09, 0.027为一个等比数列的前3项，求其公比q，第5项和第n项。
（二）课堂探究
1、探究问题
（1）某企业制定五年发展规划，若当年（也就是第一年）的产值是1200万元，计划每年以13.7%的速度增长，那么从当年算起，5年的产值依次为多少？并说出数据的特点。
（2）汽车购买时的价格是20万元，每年的折旧率是10%（就是说这辆车每年减少它的价值的10%），那么这辆车从购买当年算起，10年之内逐年的价值（单位：万元）依次为多少？并说出数据的特点。
2、知识链接：
（1）等比数列的概念
数列
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  （q是常数）
（2）等比数列的通项公式：
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推论：公比为q的等比数列
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的项之间存在关系式：
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3、拓展练习
（1）下面是数列
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的前4项，据此判断：哪些是等比数列？为什么？如果是等比数列，求出公比q.
①-1，-4，-16，-64，…；      ②2，2，2，2，…；
③
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；            ④0，1，2，
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（2）求出下列等比数列中的未知项：
①2，a，8（a＞0）；          ②4，b，c，
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（3）已知等比数列
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为2，6，18，54，…，求其公比q，
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（4）在等比数列
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（1）已知
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（5）在培育水稻新品种中，如果第一代得到120粒种子，并且从第一代起，由以后各代的每一粒种子都可以得到120粒下一代的种子，问到第5代大约可以得到这个新品种的种子多少粒？
4、当堂训练
（1）已知等比数列的通项公式
[image: image19.wmf]n

n

a

10

4

1

×

=

，求其首项与公比；
（2）在等比数列
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（3）已知
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是无穷等比数列，公比为q：（A层次）
①将数列
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中的前k项去掉，剩余各项按原来顺序组成一个新数列，这个新数列是等比数列吗？如果是，它的首项与公比分别是多少？
②取出数列
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中的所有奇数项，组成一个新的数列，这个数列是等比数列吗？如果是，它的公比是多少？

③数列
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}

n

a

中，每隔10项取出一项，组成一个新的数列，这个数列是等比数列吗？如果是，它的公比是多少？
5、归纳总结
（三）课后拓展
1、判断256是否是等比数列1，2，4，8，…的项，并说明理由，如果是，它是第几项？
2、在等比数列
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3、在-2和-162之间插入三个数，使这5个数成等比数列，求这三个数。
（四）格言警句
科学成就就是由一点一滴积累起来的。唯有长时期的积聚才能由点滴汇成大海。 
（华罗庚）
第二学时
（一）课前尝试
1、 学法指导
（1） 根据等比数列的定义，导出等比中项概念；
（2） 在应用等比数列前n项和公式时，必须要考察其公公比的取值情况。若公比q=1，则应该使用
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求和；若公比q≠1，则应使用
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求和。其中q≠1时，等比数列前n项和公式有两种形式，要根据题设条件合理使用。
2、尝试练习
（1）求3与27的等比中项；
（2）在等比数列
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（3）求在等比数列1，3，9，…，2187的和。
（二）课堂探究
1、探究问题
（1）坐标平面上作出点
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，它们对应什么函数图象；反之函数
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（2）如何求上节中探究问题中的5年内的企业总产值。
2、知识链接
（1）等比中项：
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注意：当且仅当两个同号的数a，b（ab≠0）才有等比中项。
（2）等比数列前n项和：
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说明：①公式推导运用了错位相消法。这是很重要的数学思想；
②当已知
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3、拓展练习
（1）求5与125的正等比中项。
（2）某企业要在今年起的今后10年内，把产值翻一番，求平均每年的增值率？
（A层次）
（3）在等比数列
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②已知
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（4）已知等比数列
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说明：在等比数列
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（5）某商场第1年销售计算机5000台，计划平均每年的销售量比上一年增加10%，那么从第一年起，约几年内可使总销售量达到30000台？
4、当堂训练
（1）求
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（2）求等比数列
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（3）在等比数列
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②已知
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5、归纳总结
（三）课后拓展
1、已知等比数列
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2、在等比数列
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3、在等比数列
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（四）格言警句
如果我们过于爽快地承认失败，就可能使自己发觉不了我们非常接近于正确。 

（卡尔·波普尔）
第三学时
（一）课前尝试
1、学法指导
（1）回顾等比数列的定义，从第二项起，每一项与它的前一项之比是一个确定的常数q，这个常数q可以为正数也可以是一个负数；
（2）等比数列
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这5个量中只要知道其中3个量即可求出其余两个量；
（3）综合运用等差数列和等比数列的定义、通项公式和求和公式解决有关的实际问题。
2、尝试练习
（1）已知数列的前4项，判定它们是不是等比数列？如果是等比数列，求出公比及通项公式。
（2）设数列
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（3）在3和9之间插入两个正数a和b，使3、a、b依次成等比数列，a、b、9成等差数列，求这两个数a和b？
（二）课堂探究
1、探究问题
比较等差数列和等比数列的概念、通项公式及前n项求和公式等，讨论并说出两者的关系。
2、知识链接
（1）等差数列和等比数列的定义：
（2）等差数列
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；等比数列
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均满足已知其中任何三个量即可求出其余两个量；
（3）已知三个数成等差数列，可设为a-d、a、a+d；已知三个数成等比数列，可设为
[image: image85.wmf]q
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3、拓展练习
（1）设数列
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（2）已知三个数成等差数列，其和为15，把它们分别加上1，1，4后，所得的新数成等比数列，且其积为216，求原来的三个数。
（3）设四个整数中，前三个数成等比数列，后三个数成等差数列，且第1个数与第4个数的和是14，第2个数与第3个数的和是12，求这四个整数。
4、当堂训练
（1）已知三个正数成等差数列，其和为15，若将这三个数分别加上1，4，19后，得到的新三个数成等比数列，求原来的三个正数？
2、有四个数，前三个数成等差数列，它们的和为12，后三个数成等比数列，它们的和为19，求这四个数？
5、归纳总结
（三）课后拓展
（1）若
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（2）某种细菌在繁殖过程中，每20分钟分裂一次（一个分裂成两个），经过3个小时，这种细菌一个可繁殖成                                 （    ）
（A）511个   （B）512个   （C）1023个   （D）1024个
（3）已知四个正数，前三个数成等差数列，其和为48，后三个数成等比数列，其最后一个数为25，求这四个数。
（四）格言警句
科学的本质是：问一个不恰当的问题，于是走上了通往恰当答案的路。（Jacob Bronowski）
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